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冲刺复习笔记(3)：企业是产品生产过程中的主要组织形式，

包括：个人企业、合伙企业和公司制企业。各有优缺点。 第

三章生产成本理论 1、生产者：计划实施能够做出统一生产

决策的单个经济单位，企业或厂商。企业是产品生产过程中

的主要组织形式，包括：个人企业、合伙企业和公司制企业

。各有优缺点。 2、个人企业：成为业主制企业。个人投资

、财产个人所有。一个人财产对企业承担无限责任的经营实

体。有点：利润冬季明确、决策灵活自由、管理直接。弱点

：资金有限，规模小，地址风险能力弱。 3、合伙制企业：

两人或两人以上财产为基础建立，订立合同协议、共同出资

、合伙经营、共享收益、风险共担，对企业债务承担无限连

带责任的营利性组织。特点：共同拥有资源和生产决策.共同

监督管理.共同承担债务。缺点：不利于协调统一、资金规模

仍然有限，不利于生产发展和规模扩大。 4、公司制企业：

依照公司法规定的法定程序设立的，以营利为目的的企业法

人。公司资产不属于投资者，属于公司法人。包括有限责任

公司和股份有限公司。 5、公司制企业的特点：公司为股东

所有.公司股东承担有限责任.所有权与经营权分离，分别由股

东、董事会和精力成拥有，即公司为股东所有，公司控制权

在董事会建立下的经理层。4可以通过发行股票和债卷的形式

筹集资金。 6、企业形成的理论：美观经济学家科斯在《企

业本质》(1937年)中认为企业是为了节约市场交易成本而产生



的，企业的本质或显著特征就是作为市场机制价格机制的替

代物。 7、交易费用：是指围绕契约所产生的成本费用。包

括两类，一类是产生于签订契约交易是交易双方面临的偶然

因素所可能带来的损失，或者是由于事先不可能被遇见到位

写进契约或者能够被遇见到，但因为复杂没被写进契约。另

一类是签订契约及监督和执行契约花费的成本。 8、交易成

本节约是企业存在的根本原因，即企业是市场交易费用节约

的产物。导致市场机制和企业交易费用不同的主要原因是信

息不完全性。 9、生产：就是将投入转变成产出的过程。产

出是生产者向社会提供有形的物质产出和无形的服务产出。

投入主要包括企业生产过程中所使用的各种生产产要素(生产

要素分为劳动、资本、土地和企业家才能四种类型)。投入一

般可以分为可变投入与不变投入。不变投入主要是指短期内

部分生产要素，例如厂房设备等。 10、生产函数：表示在一

定时期内，在技术条件不变的情况下，生产中所使用的各种

生产要素的数量与所能生产的最大量之间的函数关系

。Q=f(x1,x2⋯xn)，是最大产量与投入要素之间的函数关系。

一般假设只有一种要素可变，或者两种生产要素可变。 11、

一种可变要素的生产函数：一般假设劳动劳动可变，(短期生

产函数)：Q=f(L,￣)。 12、总产量、平均产量和边际产量：

总产量TP指生产出来的用实物单位衡量的产出总量。平均产

量AP是指总产量除以总投入的单位数，或者说没单位投入生

产的产出。AP=TP/L。边际产量MP是指在其他投入保持不变

的情况下，由于行政一单位的投入而产生出来的产量和产出

。MP=△TP/△L。 13、边际产量递减规律：也称边际报酬递

减规律，是在这技术水平和其他投入保持不变的条件下，连



续追加一种生产要素的投入量，总是存在着一个临界点L2，

在这一点之前边际递增，超过这一点之后，边际产量将出现

递减的趋势，直到出现负值。 14、总产量曲线图形(详见P25

生产函数图形)TP曲线先递增，L1～L3之间劳动边际产量MP

递减但是为正数，TP递减增加，斜率递减，凹向L轴，当投

入量达到L3是劳动边际产量为0，总产量达到最大值，继续投

入，边际产量为负，总产量递减。 15、平均产量图形：只要

边际产量高大于平均产量，即边际曲线在平均产量曲线上方

，平均产量递增的，相交的地方边际产量等于平均产量。 16

、规模报酬：较小规模时扩大规模报酬递增、达到一定规模

后再扩大规模报酬不变、之后再扩大规模将出现规模报酬递

减。 17、成本：又称为生产费用，是生产过程中企业对所购

买的各种生产要素的货币支出。(物质费用、人工费用) 18、

机会成本：是指一种生产要素被用于生产单位某产品时，所

放弃的使用相同要素在其他生产用途中所得到的最高收入。

19、显成本与隐成本：企业用来购买或租用生产要素说实际

支付货币支出，称为显成本。企业本身拥有的并且被用与该

企业生产过程的那些生产要素总价格，称为隐成本，是企业

拥有的资源成本，实际上是一种机会成本。 20、经济利润：

企业总收益和总成本的差额。正常利润是生产成本的一部分

，是作为隐成本的一部分计入成本的，因此经济利润中不含

正常利润。 21、成本函数：就是表示企业总成本与产量之间

关系的公式。短期成本有固定成本C=b f(q),长期成本一切生

产要素都是可变的C=f(q)。 22、短期成本函数：TC(短期总成

本)=TFC(短期固定成本) TVC(短期可变成本) 23、平均成本(

平均总成本)ATC=TC/Q，平均固定成本AFC=TFC/Q,平均可



变成本AVC=TVC/Q,Q代表总产量。 24、边际成本MC：是增

加一个单位产量时总成本的增加额。MC=△TC/△Q. 25、成

本曲线图：建议全面读懂分析P28、P29的成本曲线图。
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